

**Выступление Председателя Исполкома Всемирного конгресса татар  
Р.З. Закирова (перевод на русском языке)**

Уважаемый Президент!

Уважаемые коллеги!

Уважаемые участники заседания!

Наше сегодняшнее заседание посвящено весьма важной и актуальной проблеме. Да, взаимоотношения общественных организаций и властных структур сейчас в центре внимания, как внутри страны, так и в мировом масштабе. И это не досужий интерес, неслучайно в последнее время в Российской Федерации принято немало новых законов, относящихся к деятельности общественных организаций. Нельзя не сказать, что они породили в обществе довольно противоречивые мнения, сегодня вокруг них идут жаркие споры. Однако каковы бы не были новые законы, нравятся они нам или нет, мы обязаны их исполнять. Всемирный конгресс татар в своей деятельности исходит именно из этого принципа.

Как вы знаете, конгресс татар был организован в 1992 году на основе Указа Президента Республики Татарстан. С тех самых пор конгресс стремится выстраивать конструктивные взаимоотношения и тесные связи с органами власти. Еще раз повторюсь, это наш основной принцип работы.

Сегодня Всемирный конгресс татар включает в себя 388 организаций, действующих в различных регионах Российской Федерации и за рубежом. Из них зарубежных насчитывается 128 в 30-ти странах. Мы с гордостью приводим эти цифры, ибо они зримо свидетельствуют о масштабах татарской нации и той роли, которую играют татары в сохранении межнационального мира и согласия в нашей стране.

Наши организации, действующие в Российской Федерации и за рубежом, слава богу, весьма успешно сотрудничают с местными органами власти. Среди активистов татарских организаций немало депутатов региональных законодательных собраний и местных муниципальных образований, хватает и успешных бизнесменов. Ни для кого не секрет, что успешный бизнес является сегодня экономической основой самосохранения нации. Таким образом, у нас есть все основания для гордости, ведь во многих регионах страны экономические и культурные позиции татар позволяют сохранять самобытную культуру и традиции нашего народа.

Безусловно, это позитивное явление, поскольку успехи наших соотечественников укрепляют значение татарского фактора в стране. Вы

знаете, в Конституции Татарстана есть 14 статья. В этой статье закреплена ответственность Республики Татарстан за сохранение языка и культуры всего татарского народа. Сегодня, когда связи Татарстана с татарами страны и зарубежья все более расширяются и крепнут, очень важно, чтобы у этих связей был надежный законодательный фундамент. Мне, как руководителю Всемирного конгресса татар, приходится довольно часто принимать участие во встречах Президента Татарстана Рустама Минниханова с представителями татарской общественности различных регионов страны и зарубежья. Они проходят в очень приподнятой атмосфере и, безусловно, полезны для обеих сторон. Таким образом, татарский фактор играет важную роль в укреплении двусторонних экономических и культурных связей Республики Татарстан и с российскими регионами, и с другими странами. Все двусторонние соглашения Татарстана обязательно включают пункт о поддержке и развитии языка и культуры татарского населения. А это, в свою очередь, подводит правовую основу для отстаивания своих интересов нашим соотечественникам.

Деятельность Всемирного конгресса татар многогранна и она основана на всестороннем сотрудничестве с властными структурами. Совсем недавно прошел V съезд конгресса, в работе которого участвовали более тысячи делегатов. Конечно, без помощи руководства Татарстана, Федеральных властей невозможно было бы проведение такого грандиозного мероприятия международного масштаба.

С думой о будущем нации, Всемирный конгресс татар развернул большую работу с татарской молодежью. Через каждые два года мы проводим Всемирные форумы татарской молодежи. Они проходят на огромном эмоциональном подъеме и при участии многочисленных представителей татарской молодежи. В проведении этой работы мы постоянно ощущаем поддержку и помощь Министерства по делам молодежи, спорта и туризма Республики Татарстан. Сотрудничество с ними дает чрезвычайно позитивные результаты. В будущем году в Казани намечено проведение Всемирного форума молодых российских соотечественников. С предложением проведения такого форума в Татарстане выступило Министерство иностранных дел РФ. И конечно, тут был учтен тот опыт, который Татарстан накопил в этой сфере в последние годы.

Еще один наш масштабный проект – это выстраивание связей с татарскими селами. Вдумайтесь, Всемирный конгресс татар собрал банк данных о 4300 татарских селам не только в Российской Федерации, но и в

различных частях света. Это ведь также характеризует значение татарского фактора в жизни страны. Необходимо также сказать, что среди татарских сел сегодня немало весьма успешных, способных служить примером всей стране. В основе их успеха лежат прекрасные человеческие качества: трудолюбие, старательность, находчивость, совестливость, ответственность и другие. В успешных татарских селах, как правило, сильна вера, в мечетях кипит жизнь.

Самое главное, успешные татарские села сумели создать экономический фундамент своего развития на основе широкого распространения предпринимательства. Учитывая это обстоятельство, Всемирный конгресс татар взялся за осуществление Проекта развития и распространения сельского предпринимательства. В этом году мы провели уже II Всероссийский сход предпринимателей татарских сел. На мой взгляд, это очень важное дело, поскольку сохранение и развитие наших сёл возможно только при укреплении их экономической основы. Вот этот Проект развития сельского предпринимательства мы ведем совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан. Необходимо также сказать, что все эти дела мы начали с благословения Президента Республики Татарстан.

Сознавая все значение сельского предпринимательства, Всемирный конгресс татар ведет и другие важные дела в этой сфере. Сегодня в стране зарождается рынок халяль-продукции, спрос на такую продукцию растет с каждым днем. Учитывая это обстоятельство, Исполком ВКТ подготовил Регламент производителей халяль-продукции. Наша цель – создание общенационального стандарта халяль-продукции в масштабах Российской Федерации. Без этого нельзя, поскольку время от времени в этой сфере разоблачаются случаи обмана потребителей. Вот почему мы вышли с инициативой открытия сегмента халяль-продукции во вновь открывшемся рынке «Агропромпарк». К сожалению, этот вопрос до сих пор не решается.

В последние годы Программа привлечения татарской молодежи регионов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья в ВУЗы Татарстана превратилась в масштабный проект. Этот проект реализуется в тесном сотрудничестве с Министерством образования и науки Республики Татарстан. В рамках этой программы сотни наших молодых соотечественников поступают на учебу в высшие учебные заведения республики. Здесь я хотел бы отдельно сказать о представителях татарской молодежи, приезжающих на учебу из Китайской Народной Республики и

стран СНГ. Это оказалось нашим общим и таким нужным делом международного масштаба. Если бы не было сотрудничества с Министерством иностранных дел Российской Федерации, то вряд ли мы могли бы осуществлять этот проект. В целом, в деле поддержания связей с зарубежными соотечественниками, налаживании сотрудничества с ними МИД РФ нам очень помогает.

Что касается Министерства образования и науки Республики Татарстан, то масштабы нашего сотрудничества с этой структурой, можно сказать, удвоились с приходом нового руководителя этого ведомства. Проблемы национального образования всегда были в центре внимания Всемирного конгресса татар. Именно поэтому, мы выступили с инициативой создания в Казани образцовой республиканской татарской гимназии, которая служила бы примером для всех остальных. Надеемся, в ближайшие годы такой проект осуществится.

Сегодня перед нами со всей остротой встали проблемы обучения татарскому языку. В целях решения этих проблем, Всемирный конгресс татар совместно с Министерством образования и науки РТ дважды проводил Всероссийские съезды учителей татарского языка. Сюда же следует добавить, что мы также дважды проводили Всемирные форумы татарских ученых совместно с Академией наук Татарстана. Второй форум состоялся в прошлом году, он продемонстрировал огромный интеллектуальный потенциал татарского народа.

С первых дней существования, Всемирный конгресс татар активно сотрудничает с Министерством культуры Республики Татарстан. Возрождение национального праздника татарского народа Сабантуя - в свое время стало нашим большим общим делом. Необходимо подчеркнуть, это масштабное дело нашло широкую народную поддержку. Сегодня можно смело говорить о возникновении на основе Сабантуя международного этно-культурного движения. Вдумайтесь, Сабантуя проводятся почти в 70 регионах Российской Федерации и 30 странах зарубежья. В мероприятиях этого праздника участвуют десятки тысяч людей разных национальностей. Это также свидетельствует о влиянии татарского фактора на культурную жизнь народов Российской Федерации. В 2013 году общероссийский Сабантуй состоится в Тюмени, Всероссийский сельский Сабантуй - в Пермском крае, а в Санкт-Петербурге пройдет I Международный Сабантуй. Эти сведения ярко характеризуют масштабы этно-культурного движения Сабантуя.

Много лет Всемирный конгресс татар совместно с Министерством культуры Татарстана проводит международный песенный фестиваль «Татар моңы» («Татарская мелодия»). Этот фестиваль открыл путь на большую сцену многим молодым талантам. Также в разных регионах страны проводится фольклорный фестиваль «Түгәрәк уен» («Хоровод»). В каждом регионе проводятся конкурсы «Татар кызы» («Татарская девушка») и «Татар егете» («Татарский джигит»). Во многих регионах также имеются свои местные песенные фестивали «Урал сандугачы» («Уральский соловей»), «Иртыш моңнары» («Мелодии Иртыша»), «Себер йолдызлары» («Сибирские звезды») и другие. В каждом из этих этно-культурных мероприятий участвуют юноши и девушки из десятков регионов страны.

Долгие годы Всемирный конгресс татар вел сотрудничество с Министерством промышленности и торговли РТ. Особенно охотно участвовали татарские предприниматели российских регионов в нашем общем с министерством мероприятии – форумах «Деловые партнеры Татарстана».

В результате такого сотрудничества во многих регионах страны были открыты Торговые дома «Татарстан» и начали успешную деятельность. К сожалению, сегодня эти такие важные начинания на глазах угасают. По этой причине приходится слышать многочисленные жалобы предпринимателей регионов, которые в свое время сумели наладить успешное сотрудничество с Татарстаном. А ведь именно эти люди в своих регионах приложили немало сил для продвижения экономических интересов Татарстана и установления взаимовыгодного двустороннего сотрудничества. Мы не имеем права терять такие позиции.

Сегодня Всемирный конгресс татар ведет свою деятельность на основе тесного сотрудничества с органами власти самых разных уровней. Необходимо сказать, что для такого сотрудничества у Конгресса есть все условия. Естественно, мы удовлетворены существованием таких деловых отношений и выражаем руководству республики свою благодарность. Мы видим, и в стране, и в мире межнациональные и межрелигиозные отношения сегодня далеко не простые. Поэтому они в центре внимания общественности и органов власти. Если сегодня в Татарстане в этой сфере существует стабильность, это ведь не свалилось нам с неба. Это результат общих усилий народа и руководства республики. Если сегодня Всемирный конгресс татар ведет последовательную работу по сохранению языка, образования, культуры, традиций и обычаев татарского народа, то мы желаем того же и

другим народам. Единство народов нашей страны можно сохранить только на этом пути.

Спасибо за внимание.